

如何促进人口高质量发展

天舟六号计划近日择机发射 船箭组合体转运至发射区



新华社海南文昌5月7日电 天舟六号货运飞船与长征七号遥七运载火箭组合体5月7日垂直转运至发射区，计划于近日择机实施发射。

据中国载人航天工程办公室介绍，目前，文昌航天发射场设施设备状态良好，后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。

最高检挂牌督办北京长峰医院重大火灾事故案

新华社北京5月6日电 4月18日，北京市丰台区北京长峰医院发生重大火灾事故，造成29人死亡。案发当日，北京市公安局丰台分局以涉嫌重大责任事故罪对相关责任人员立案侦查，后对北京长峰医院及施工单位15人刑事拘留，目前该案正在侦查中。

为依法严厉打击危害安全生产

刑事犯罪，保护人民群众生命财产安全，最高检对北京长峰医院重大火灾事故案挂牌督办，要求北京市检察机关充分发挥检察职能作用，协同公安机关及有关部门，依法查明各方责任，夯实案件证据基础，依法惩处相关犯罪，维护被害人合法权益；同时，强化溯源治理，助推安全生产风险防范和综合治理。

北京长峰医院火灾事故暴露出安全生产隐患排查整治不到位、安全生产责任不落实等问题，检察机关将持续加大对危害生产安全刑事犯罪打击力度，以落实最高检“八号检察建议”为抓手，督促相关职能部门加强和改进安全生产监管工作，抓早抓小抓苗头、抓制度规范落实、防患于未然，切实保护人民群众生命财产安全。

新华社北京5月7日电(记者潘洁 魏玉坤 郝琼源)人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事。5日召开的二十届中央财经委员会第一次会议强调，以人口高质量发展支撑中国式现代化。如何看待我国人口发展新形势？如何推动“人口红利”向“人才红利”转变？促进人口高质量发展，未来将从哪些方面发力？针对这些问题，会议作出一系列重要部署。

认识、适应、引领人口发展新常态

会议就我国人口发展新形势作出重要判断，指出“当前我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征”，强调要“认识、适应、引领人口发展新常态”。

最新统计数据显示，2022年末，全国人口141175万人，比2021年年末减少85万人。“人口总量略有下降，老龄化程度进一步加深，这些都是经济社会发展的必然结果，要全面认识、正确看待我国人口发展新形势。”中国人口与发展研究中心主任贺丹说。

从人口总量看——我国仍有14亿多人口，人口规模优势和超大规模市场优势将长期存在；中国拥有近9亿劳动力，每年新增劳动力超过1500万，劳动力供给资源依旧充沛。

从人口素质看——我国接受高等教育的人口超过2.4亿，新增劳动力平均受教育年限达14年，研发人员总量稳居世界首位。我国已经发展成为全球规模最大、门类最齐全的人才资源大国。

党的二十大报告指出，中国式现代化是人口规模巨大的现代化。此次会议进一步提出，“要着眼强国建设、民族复兴的战略安排，完善新时代人口发展战略”“加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源，以人口高质量发展支撑中国式现代化”。

“这明确了新形势下人口发展的方向、定位和目标，为全面加强人口领域工作，使其更好服务经济社会高质量发展，助力实现中国式现代化和中华民族伟大复兴，提供了重要指引。”国务院发展研究中心研究员冯文猛说。

提高人口整体素质 加强人力资源开发利用

教育是提高人口素质的重要途径，也是推动“人口红利”向“人才红利”转变的关键。会议提出，把教育强国建设作为人口高质量发展的战略工程，全面提高人口科学文化素质、健康素质、思想道德素质。

目前，我国已建成包括学前教育、初等教育、中等教育、高等教育等在内的当代世界规模最大的教育体系，教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。2022年我国九年义务教育巩固率、高中阶段毛入学率分别达到95.5%、91.6%。

“我国基础教育实现跨越式发展，让每个孩子都能享有公平而有质量的教育正在变为现实，为我国从人力资源大国迈向人力资源强国奠定坚实基础。”贺丹说。

健康既是福祉，也是生产力。最新数据显示，我国人均预期寿命提高到78.2岁。“我国60岁及以上人口中，约半数到60到69岁的低龄老年人，不少人具有知识、经验、技能的优势，身体状况尚佳，在自愿的基础之上，可以继续为经济社会发展发挥余热。”上海交通大学安泰经济与管理学院特聘教授陆铭说，随着人们活得越长、活得越健康，“银发族”的人才资源有望得到进一步挖掘。

会议提出，要加强人力资源开发利用，稳定劳动参与率，提高人力资源利用效率。专家表示，当前一些地方和企业“招工难”和劳动者“就业难”并存。提高劳动者职业技能素质，有助于从根本上解决这个“两难”问题，让更多的普通劳动者通过自身努力进入中等收入群体行列。

优化人口结构 维护人口安全

会议提出，要更好统筹人口与经济社会、资源环境的关系，优化区域经济布局和国土空间体系，优化人口结构，维护人口安全，促进人口高质量发展。

“促进人口高质量发展，可以从人口发展与人口安全两个角度出发，既要着力提高人口整体素质，加快提升人力资本和创造人才红利，也要统筹考虑人口自身安全以及人口与经济社会、资源环境等外部系统的平衡，努力保持适度生育水平和人口规模的同时，促进人口与资源环境永续共生。”国家信息中心经济预测部研究员胡祖铨说。

从发布《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》，提出实施三孩生育政策及配套支持措施，到17部门联合印发《关于进一步完善和落实积极生育支持措施指导意见》，近年来，我国生育支持政策体系加快建立健全，推动释放生育潜力，促进人口均衡发展。

解决好“一老一小”问题，既对促进人口长期均衡发展有重要意义，也是全社会普遍关注的民生需求。

会议对此专门作出部署，提出“大力发展普惠托育服务体系，显著减轻家庭生育养育教育负担，推动建设生育友好型社会”“推进基本养老服务体系建设，大力发展银发经济，加快发展多层次、多支柱养老保险体系，努力实现老有所养、老有所为、老有所乐”。

目前我国429个市地级行政区已完成“一老一小”整体解决方案编制工作，实现市地级全覆盖，全方位整合资源力量，拿出土地、住房、财政、投融资、人才等“真金白银”的政策包，促进养老托育服务高质量发展。

“把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来，既有助于提升民众获得感、幸福感，也有助于实现人口与经济的良性互动。”胡祖铨说。

金价“越等越贵”现在应该买金吗

已连涨数月的黄金价格仍在继续冲高！5月4日，国际黄金现货价格一度冲上2079.67美元/盎司，刷新历史纪录。COMEX黄金期货价格也涨至2085.40美元，逼近历史最高价。

“越等越贵，越贵越想买。”金价“狂飙”时，市场对黄金的热情却有增无减。多位专家表示，金价支撑因素强劲，年内还有不小的上涨空间。现在应该买金吗？

避险情绪积聚“囤金热”升温

2023年初，黄金走势曾一度低迷。3月硅谷银行突然倒闭，此后金价转入了飙升的赛道。数据显示，COMEX金价由3月8日的1818.1美元/盎司涨至5月4日的2055.7美元/盎司，涨幅超13%。

近期的金价走势更是猛烈。5月4日，COMEX黄金盘中报2085.40美元，距历史最高价仅一步之遥。

中国银行研究院高级研究员王有鑫接受记者采访时表示，最近黄金大涨主要受金融体系和经济衰退风险加大下的避险情绪升温驱动。

5月1日，美国第一共和银行被美国加利福尼亚州金融保护和创新局关闭，由银行业监管机构联邦储蓄保险公司接管。这是继硅谷银行、签名银行之后，两个月来被关闭的第三家美国区域性银行。

“这表明在紧缩货币政策影响下，美国银行业流动性风险仍在持续演化，风险存在继续蔓延扩散的可能，导致避险情绪升温。”王有鑫表示。

5月3日，美联储宣布，将联邦基金利率目标区间上调25个基点到

5%至5.25%之间。

王有鑫认为，在欧美主要央行继续加息背景下，全球经济下行压力持续加大，衰退风险提升，这推动避险资金流入黄金市场以寻求更加稳定的收益。

此外，光大银行金融市场部宏观研究员周茂华还提到，部分央行购金也一定程度提振了投资吸引力。

世界黄金协会公布的数据显示，一季度，全球央行购金需求大幅增长，全球官方黄金储备增加228吨。全球金条和金币投资同比增长5%，达到302吨。其中，3月份中国人民银行宣布增加黄金储备18吨，储备总量达2,068吨。

消费者“越涨越买” 有黄金企业净利润几乎翻倍

消费市场上的金价和黄金需求也同样火热。

“一直等着金价降，没想到越来越高了。”最近两个月都在观望金价的晓芸(化名)对记者表示，以她本周刚买的足金项链为例，如果两个月前购入的话能少花300多元。

记者注意到，5月5日，多家黄金品牌足金首饰售价已接近600元/克，较3月相比涨了几十元。就连销售人员也表示，“金价真的涨疯了”。

不过，攀升的金价没有扑灭消费者的热情。出于保值投资的需求以及对金价继续上涨的担忧，许多消费者反而选择尽快出手购金。

中国黄金协会公布的数据也显示，一季度，我国黄金市场回暖，黄金消费量291.58吨，同比增长12.03%。

值得一提的是，在黄金炙手可热

之时，黄金企业一季度财报也可谓“闪闪发光”。

如，老凤祥一季度实现营业收入245.58亿元，同比增长33.17%，净利润7.16亿元，同比增长76.1%；周大生一季度营收41.22亿元，同比增长49.65%，归母净利润3.65亿元，同比增长26.06%；中国黄金一季度实现营业收入161.39亿元，同比增长12.33%，净利润3亿元，同比增长19.13%。

有望涨到2500美元/盎司？

金价不断冲高，是否已经到顶，后续走势将如何？

王有鑫认为，从后续市场表现看，在黄金短线快速走高后，随着避险情绪的集中释放，短期黄金价格可能会有所回落。不过从年内剩余时间看，在经济衰退担忧和发达经济体货币政策调整预期刺激下，金价还存在继续走高可能。

中金研究报告指出，黄金有望在2023年创出较高涨幅。随着美国通胀回落，将驱动美联储放缓加息节奏甚至开启降息周期，实际利率有望持续回落；再叠加当前逆全球化背景下，全球货币体系面临深刻变革，黄金储备的购买需求正在系统性上升，金价已进入右侧上行通道，有望创出历史新高，甚至达到2300美元—2500美元/盎司的水平。

中国外汇投资研究院院长谭雅玲对媒体表示，市场预计国际黄金价格今年高点将达到2500美元。金价上涨动力在于美元贬值与美联储加息，金价上涨潜力突出地缘因素与经济不确定风险。

本报综合消息